

古镇里的消防安全“风景线”



▲综合应急救援队线上巡查监测
▲综合应急救援队在古镇巡逻

蹲点在一线

近日，在万灵镇综合应急救援队值班室里，救援队副班长曹龙正通过万灵古镇智能化物联网火灾及燃气监测系统，对景区内商户和住户进行巡查监测。曹龙一边点击鼠标，一边指着视频监控画面介绍：“可别小看这套系统，一旦监测到燃气泄漏或发生火灾，它会迅速报警，提醒相关人员及时处理和排除隐患。同时，会立即通过电话、短信方式，通知值班人员、商户和住户，提高火灾处理效率，真正实现第一时间发现、第一时间处置，避免引发重大火灾事故。”

随着一阵急促的警报声响起，曹龙立刻在监测系统中搜索事故发生地点，最终确定系大河街25号的一位商户家中发生烟雾报警情况。与此同时，曹龙的手机上也收到了警报信息。几分钟后，曹龙带着队员到达大河

街25号居民张大姐家中。经核查，原来系张大姐炒菜未开油烟机造成烟雾报警。尽管只是虚惊一场，但张大姐依然对这套报警系统和综合应急救援队工作人员的效率点赞。

在古镇经营廖氏蒸菜的居民张兴玲提及家中安装的烟感、燃气报警装置，也是连连称赞。

原来，她家门店位于万灵古镇核心区，背面就是大荣桥，景色甚好，平日里许多食客到她家门店一边享受美食，一边欣赏美景。

“安上烟雾和燃气报警装置，大家都安心。”张兴玲说，自家门店是木式结构，最怕的就是发生火灾。现在好了，一旦发生紧急情况，烟雾和燃气报警装置会第一时间报警，同时，镇上综合应急救援队工作人员也会立即前来排查，这一系列操作让大家充满了安全感。

万灵古镇是国家AAAA级旅游景区，系明清时期湖广填四川的重要集散地，拥有大荣古寨、大荣桥等丰厚的历史文化底蕴和秀美的移民水乡风光，至

今还保存有古色古香的明清老街、尔雅书院、湖广会馆、赵氏宗祠等珍贵的明清徽派建筑。

古镇核心区内有临街商铺64户、常住户16户，以及4处市级文保单位和2处区级文保单位。由于古镇内道路狭窄，木质结构建筑多，耐火等级差，且部分建筑电气线路裸露、老化，存在消防安全隐患。

随着万灵古镇旅游业态逐渐完善，来此旅游的游客越来越多，附近居民对于进一步提升消防硬件水平的呼声也越来越高。

“民有所呼，我有所应”。该镇于2021年6月启动燃气隐患整治工作，对核心区所有商铺、常住户和文物保护单位进行隐患排查，并统一免费安装消防报警装置。

“我们根据古镇实际情况，在古镇核心区和‘三合一’场所安装了460个烟雾和燃气报警器，15个摄像头，并建立万灵古镇核心区智能化物联网火灾及燃气监测平台，一旦出现紧急情况，系统可及时发现并报警，避免造成重大

事故发生。”该镇综合应急救援队长彭先奎介绍。

除了加强技防外，该镇在增强人防、物防上同步发力。近年来，新建2处独立供水消防水泵系统、新增5处室外消防栓和3处室内消防栓，要求所有商户、住户配备消防器材，实现古镇商铺灭火器全覆盖。同时，按乡镇一级消防队要求组建专职消防队伍，加强消防安全巡查，配备专职消防队员、消防车以及相关设施设备；在距离古镇核心景区不足200米的地方设立值班场所，确保发生火灾时第一时间将险情处置在最早、最小状态。

接下来，该镇将协调电力公司和相关部门对古镇表后线进行全面检查，督促住户改造线路。同时，进一步完善报警系统，在古镇内按照一定间距安装烟感器，主动协调公安、市场监管、消防部门加大执法力度，坚决制止违规场所开设旅馆等，切实保护人民群众生命财产安全。

融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 刘小利

专家田间“传经送宝” 助力铜鼓花椒产业

本报讯(融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 李杨)近日，铜鼓镇刘驷村花椒种植基地热闹非凡，该镇邀请市农业科学院专家开展花椒秋季栽培管理技术指导，带动当地椒农提升管理水平。该镇20余名花椒种植户参加培训。

“每年的8、9月是花椒最佳的管护关键期，要特别注意肥料使用的科学性和有效性……”活动中，专家用通俗易懂的语言，从花椒全年管理的基本方法、病虫害防治、肥料使用、修剪整形等方面进行详细讲解，并前往部分花椒种植园，查看花

椒生长情况，针对存在的问题给出指导意见。

听完专家的讲解，大家表示，此次培训内容丰富，操作性强，将把所学到的花椒种植技能运用到实践中，提高花椒产量，争取来年有个好收成。

今年，铜鼓镇花椒种植面积6000余亩。为提高椒农种植技术，该镇积极对接市农业科学院专家、区科技特派员等，为当地花椒种植把脉献策。截至目前，该镇已累计开展各类技术培训30余次，受益群众600余人次。

青年人才齐聚仁义 以“文”会友展活力

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 廖怡云)仁义片区乡村青年人才论坛活动，近日在仁义镇举行。来自仁义镇、龙集镇、荣隆镇的选调生、“三支一扶”大学生、西部计划志愿者以及本土人才等50余人参加活动。

当天，青年们来到仁义文化主题公园，参观家风家训墙、仁义文化长廊、荣昌仁义人物圆廊等，细细品味历代先贤立身处世、以德持家的家风家训，共同探讨仁义文化倡导的良好

美德。

随后，大家前往仁义书院开展读书交流会，青年代表逐一分享《梁家河》《钢铁是怎样炼成的》《乌合之众》《遥远的救世主》等书籍，他们叙说故事、阐述观点、畅谈体会、真诚交流，尽情享受读书的快乐。

接下来，仁义片区将以“党建+人才”为切入点，积极探索“人才+”模式，通过搭平台、建舞台、摆擂台等方式，不断激发青年人才干事创业的激情与活力。

吴家排查事故隐患 助工贸行业健康发展

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 简雯雯)吴家镇近日开展工贸行业重大事故隐患专项排查整治行动，防范化解重大安全风险。

当天，检查组先后来到辖区管道配件加工厂、大通阀门厂等地，通过现场检查、查看台账等方式，重点检查企业安全设施是否正常运行、岗位操作规程是否张贴到位、电气线路是否按规定进行敷设等情况。针对排查中发现的安全隐患，检查组提出整改意见，要求企业负责人立即整改。

当天，检查组还对相关企业重

大事故隐患自查自改工作进行指导，叮嘱企业负责人要完善安全管理各项制度，推动全员安全生产责任制落实。

目前，该镇已检查企业17家，发现安全隐患31个。下一步，吴家镇将持续对辖区工贸行业实施精准督查，全面排查整改各类事故隐患，最大限度减少事故发生，坚决遏制事故发生。同时，对前期排查出的隐患整改情况进行“回头看”，确保安全监管不留死角，营造良好的安全生产环境。

预防儿童烧烫伤宣传活动走进幼儿园

本报讯(融媒体中心记者 赖家辉 通讯员 蒋义)区妇联近日联合棠城社工服务中心到博一诺幼儿园，开展预防烧烫伤主题教育活动。

活动现场，志愿者带领孩子们做烫伤科学小实验和手工游戏，并用通俗易懂的语言讲解烧烫伤预防及烧烫伤急救知识，现场示范烧烫伤后的正确处理方法，让大家认识到烧烫伤危害的同时，做好预防，学会急救。

该活动由中国社会福利基金会烧烫伤关爱公益基金发起，旨在用预防烧烫伤烧烫伤宣教活动，带动预防烧烫伤问题的防范传播，让更多人参与到宣教活动中，从而关注儿童和家庭的烧烫伤预防及烧烫伤“冲、脱、泡、盖、送”急救知识普及，降低儿童的烧烫伤发生率。



近日，广顺街道组织开展以“网络安全为人民 网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周活动。

当天，志愿者通过张贴海报、发放传单、宣讲等方式，向广大群众宣传与切身利益相关的网络安全知识，提升群众网络安全意识，加强个人信息保护。

融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 康源 摄

中华人民共和国安全生产法释义 【第三十二条】履职要求与职责保障

第三十二条 矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目，应当按照国家有关规定进行安全评价。

条文主旨

本条是关于对矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目进行安全评价的规定。

条文释义

从事矿山、金属冶炼和危险物品生产、储存、装卸作业活动，危险因素较多、危险性较大，是事故多发的领域。

相关行业、领域发生生产安全事故，通常会给本单位从业人员的生命安全和财产造成重大损害，还可能殃及周围群众的生命和财产安全。在建设期间，对项目进行安全评价，可以为建设项目安全设施设计以及安全生产管理提供依据，对防止和减少生产安全事故的发生有重要意义。

建设项目安全评价，是指在建设项目的可行性研究阶段的安全预评价，即根据建设项目可行性研究阶段报告的内容，运用科学的评价方法，分析和预测该建设项目存在的危险、

危害因素的种类和危险、危害程度，提出合理可行的安全技术和对策，作为该建设项目初步设计中安全设计和建设项目安全管理、监察的重要依据。安全预评价通过分析生产过程中固有的或潜在的危险因素、危害后果以及消除和控制这些危险因素的技术措施和方案，分析建设项目选址、平面位置、安全措施是否符合法律、法规、国家标准或者行业标准，设计规范等国家规定，提出评价建议，并要要求在安全设计中实施这些措施，从而保证建设项目的安全。安全

预评价一般由生产经营单位委托取得相应资质的为安全生产提供技术服务的机构承担。

《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》第8条规定，生产经营单位应当委托具有相应资质的安全评价机构，对其建设项目进行安全预评价，并编制安全预评价报告。建设项目安全预评价报告应当符合国家标准或者行业规定的规定。生产、储存危险化学品的建设项目和化工建设项目安全预评价报告除符合建设项目安全预评价报告应当符合国家标准或者行业规定的规定外，还应当符合有关危险化学品建设项目的规定。



商会爱心捐助 情暖莘莘学子

本报讯(融媒体中心记者 张荣川 通讯员 龙虹宇)“万企兴万村 一同心助学”捐助助学仪式，近日在盘龙镇举行，区商贸物流商会向该镇13名贫困学生捐助助学金13000元，为他们送去爱心与关怀。

“感谢爱心企业对我们的资助。”学生们感激地说，今后一定勤奋学习，以优异的成绩和实际行动建设家

乡、回报社会。

区商贸物流商会自成立以来，一直热心社会公益事业。该商会负责人表示，商会将一如既往参与“万企兴万村一同心助学”捐助助学活动，展现企业担当。同时，希望受助学生树立远大的理想和抱负，努力学习，奋发向上，成为国家栋梁之才。

2023年9月11日-9月17日

国家网络安全宣传周
China Cybersecurity Week

网络安全为人民 网络安全靠人民

2023年国家网络安全宣传周

主办单位
中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联

官方微信账号